# 一次采全高法与综采放顶的采煤法探究

#### 赵 佳

(山西兰花科技创业股份有限公司望云煤矿分公司)

摘 要:煤炭是我国的最重要能源之一,为提高煤炭资源回收率,确保矿井安全生产,需要采用 科学、安全、有效的采煤工艺技术。本文主要对一次采全高法与总放放顶两种采煤法进行介绍分 析,比较两种采煤法的采煤效果,以此利用有效的采煤技术解决生产率、煤质下降、瓦斯涌出等问 题,为煤矿开采提供参考。

关键词:煤炭开采;一次采全高;综采放顶煤

在煤炭工业中,其工业进步重要标准是煤炭开 采效率的提高、煤炭资源采出率的提高。我国地质 赋存条件多样、煤炭资源丰富,且存在较多煤层厚度 较大的矿区。对于这部分煤矿,若利用分层开采,其 开采效率较低,因此,多利用综放开采技术。目前, 在5~6m的厚煤层中,放顶采煤方法利用的较多,但 是,由于顶板不好控制,造成较大的矸石混入量,影 响煤炭质量。采用一次采全高开采法,可有效提高 煤炭开采率,降低煤炭资源损失率,取得良好的开采 效果。

#### 1 综采放顶采煤法介绍

综采放顶采煤法指的是利用综采放顶煤液压支 架、伸缩皮带运输机、大功率滚筒采煤机等其它附属 设备,通过采煤工艺全过程机械化进行煤矿开采。 综采放顶采煤法适用于煤层较厚的矿区,一般情况 下,煤层厚度在7~15m,放煤高度在6~12m之间, 采放比为1~4。该采煤法具有经济效益好、掘进率 低、可连续化生产、生产成本小等特点。

与一般的综采相比,综采放顶煤开采工艺增加 了移后运输机、放煤等工序,且采煤法的实施需选择 合理的放煤方式、放煤工作面,确保高效的顶煤放出量。对于综采放顶煤工作面而言,其选择与支架、围岩具有密切关系,且支架与围岩是相互矛盾的,支架是被动体、围岩起主动作用,回采工作面的媒体、基本顶等直接影响支护与围岩的相互作用。同时,每一个各独立的放煤口都对应一个支架,且无论采用何种放煤方式,所获得的顶煤放煤率都反比于放煤口间距,放煤口间距越大,具有越低的顶煤放煤率,损失的脊背煤越大。

## 2 一次采全高采煤法介绍

一次采全高采煤法是在原综采放顶煤回采工艺的技术上改进的,该方法具有资源才出率高、巷道布置系统简单、地质条件适应性好、生产易于管理等特点,是目前采煤工艺的发展方向。在采煤工作面中,工作面主要运顺槽承担着运煤、进风任务,并对列车、泵站、移变、电器设备进行布置,而辅运顺槽承担着行车、回风、行人任务。沿着煤层方向,工作面进行布置,一般情况下,采高为4.6~6.1m。同时,工作面生产工序主要包括割煤工序、移架工序、推运输机方式等。其中,采用端头斜切进刀的方式进行割煤,利用进的电液控制支架开展移架工序,并利用成组推输送机、手动推输送机、双向邻架控制推输送机等方式进行推输送机。

#### 3 一次采全高法与综采放顶的采煤法比较

#### 3.1 推进度与单产

选取某煤矿煤层的 I、II工作面,分别采用一次 采全高法与综采放顶法,其中 I工作面,一次采全高 法在2010年5月份开始使用,采高在4.5m作用,在 7~10月份,共采煤480kt,平均产量为120kt,月推进 度为122m。在 II工作面中,2009年10月投产、2011 年元月收作,共采煤820kt,平均每月采量为58501t, 月推进度为59m。由此可见,与综采放顶采法相比, 一次采全高法月度提高1倍左右,单产提高1.2倍左 右。

# 3.2 煤质、煤炭资源回收

I工作面的含有33%的原煤灰,5%的含矸率,而Ⅱ工作面含有41%的原煤灰,8%的含矸率,可见,在煤质灰分方面,相比于综采放顶法,一次采全高采煤法的采煤灰下降大约8%,具有较优的煤质量。同时,在煤炭资源回收方面,I工作面在工作7个月内共推进520m,平均采高为4.4m,采出率约为93%。而Ⅲ工作面在工作期间推进745m,平均采高为4.5m,采出率约为86%,相比于综合放顶法,一次采全高法的煤炭采出率提高大约6%。

## 3.3 安全管理

采用综采放顶法,在回采时,常出现煤壁片帮, 且由于采高多保持在1.8m左右,多利用人工超前 控制方法对顶板、煤壁进行控制。同时,在II工作 面中,两巷多为跟底掘进,抹帽困难、具有较大超 前压力,难以控制两端头的三角煤,且经常出现煤 壁片帮掉顶。而利用一次采全高采煤法,可有效 控制煤壁片帮,并通过将风巷挑到顶板,对两巷顶 板进行安全控制,同时可在工作面末采时通过跟 底铺网,使铺网的速度得以提高,为施工提供便利 条件。

此外,利用综合放顶采煤法,多利用跟底留顶施工,巷道前掘后修严重,存在较大的安全隐患,且具有较小的工作面的通风断面,常出现隅角瓦斯超限状况,易使煤层自燃发火,且风速大时,造成煤尘飞扬,对职工身体健康造成伤害。而采用一次采全高采煤法,使用两巷跟顶留底,可利用锚杆支护,便利施工控制。且工作面具有较大的通风断面,有助于降低工作面温度、遏制煤尘飞扬、管理上隅角瓦斯等。

员要加强瓦斯检测工作,确保顺利通过空巷。

⑧巷道贯通期间,安全员要随时观察贯通点附 近顶帮压力变化情况,发现异常及时上报,并采取 措施。

# 3.3 通过空巷后对空巷的管理

- (1)通过空巷后,对空巷两侧前后5m范围顶帮 进行锚网支护,为保证密闭效果,防止发生漏风等现 象,需在空巷两侧各打设两堵密闭墙,一堵采用风筒 布打设,另一堵采用粗料石砌筑,风筒布密闭墙打设 在粗料石密闭墙里侧,粗料石砌筑密闭墙厚度不得 小于1m,砌筑密闭前必须进行掏槽。
- (2)最后对巷道顶帮喷射混凝土。混凝土标号 为C20, 巷道两帮及顶板喷射厚度均为100mm。水 泥:水泥标号为425#,黄砂:采用坚硬耐久的中砂或

粗砂:石子:采用坚硬耐久的碎石,粒径不大于3-5mm;速凝剂:液体速凝剂(GOR-Ⅱ号);喷射混凝土 体积配合比:水泥:砂:石子为1:2:2:水灰比是0.45: 速凝剂掺入量为水泥重量的4-6%,初喷时适当减 少石子的掺入量。

#### 4 结 语

本次中央进风巷掘进过空巷,通过制定合理施 工方案及专项顶板支护措施,克服了地质资料不全, 空巷内条件不明、顶板坍塌等困难,顺利通过14个 空巷。通过本次过空巷实践,总结出了一套确实可 行的过空巷方法,为伯方煤矿今后过空巷提供了宝 贵的经验。

#### (上接第35页)

#### 结论

在煤矿开采中,利用一次采全高综采工艺, 可有效提供煤炭质量,降低材料消耗,降低吨煤 成本,并为矿井工作人员提供良好的工作环境, 以此取得良好的经济与社会效益,确保煤矿产业 的健康、持续发展。

#### 参考文献:

- [1]於春慧,佟大光,张建忠,等.综采房顶和一次采 全高两种采煤方式对煤炭质量影响与效益测算[1].煤, 2007,16(6):7-9,17.
- [2]常献伟,张宝山,陈书楷,等.一次采全高在厚煤 层综放工作面开采中的应用[J].煤矿安全,2010(10):71-

72,75.

- [3]郭世清,王翔宇,唐殿喜,等.呼盛煤矿大采高回 采工艺一次采全高可行性分析[J].内蒙古煤炭经济,2013 (2):62-63.
- [4]尚衍锋,冯超,贾宝强.山东兖州杨村煤矿泗河下 方厚煤层综放开采试验效果分析[A].地质与可持续发展 一华东六省一市地学科技论坛文集[C].2003
- [5] 滕永海, 王金庄, 彭程芳, 综采放顶煤动态地表沉 陷规律研究[A].第七届全国矿山测量学术会议论文集 [C],2007.
- [6]宁海栋,王洪章,郝丽飞.减少综采放顶煤生产中 机电事故的建议[A].煤矿安全与机械化-采、掘、运装备 论文集[C],2006.
- [7]范相如,杨建华,尹先锋.提高煤炭资源回收率的 技术途径[A].2007 短壁机械化开采专业委员会学术研讨 会论文集[C],2007.